GRIEGOT /\
UNIDAD 4. TEMA 1.
Las islas del Egeo: Delos

1. LAS GUERRAS MEDICAS

Tras el colapso del mundo micénico, los griegos se establecieron en las costas de Asia Menor. En el
siglo VI an.e. el Imperio Persa extendié sus fronteras hasta Lidia y poco después, 547 an.e.,
dominaron las ciudades griegas. Los abusivos impuestos, el control de las rutas comerciales y la
imposicion de gobernantes tirdnicos origind una revuelta que encabezé Mileto.

Atenas socorri6 a Mileto y conquistaron Sardes, la capital lidia. Este hecho anim¢ a la insurreccion
a otras ciudades. Pero en el 497 Persia recuperd el control y conquisté Chipre; tras el desastre
naval de Lade del 494 reconquistaron Mileto; ejecutaron a
la mayoria de los varones y deportaron a mujeres y nifios a
otros territorios del Imperio.

En poco tiempo dominaron toda Jonia con la toma de
Lesbos y Quios.

Sofocada la revuelta inicial,
prolongaron 50 afios en los que se produjeron hechos
heroicos, como las batallas de Maratdn, Termdpilas,
Salamina, Platea y la final de Micale, en las que los muy

las Guerras Médicas se

numerosos ejércitos persas, bajo el mando de reyes como
Jerjes, fueron derrotados repetidamente. La paz definitiva
se firmo en el afo 449 y con ella las ciudades griegas
recuperaron su libertad y liberaron a las ciudades jonias.

Pintor de Triptdlemo, Hoplita griego ataca a un infante persa. Copa de Edimburgo, 480 a.n.e.
Imagen en Wikimedia. Dominio ptblico

2. LENGUA GRIEGA

Fonética

Los sonidos se dividen en vocalicos (el aire espirado sale sin encontrar obstaculos); y consonanticos (el aire
es interrumpido en su expulsidn); entre ellos distinguimos por su modo de articulacién:

e oclusivas: se interrumpe la salida con los labios (7, 3, ¢); los dientes (7, 0, 0); o la lengua en contacto con
el velo del paladar (k, v, X).

e nasales: el aire sale total o parcialmente por la nariz (u, v).

¢ liquidas: el aire sale por los laterales de la boca (A); o son producidos por la vibracion de la lengua (o).

o silbante: el aire emitido sale con cierta friccion que se percibe como una especie de silbido (o).

Ademas, si las cuerdas vocales vibran con la articulaciéon el sonido es sonoro; si no es sordo; cuando las
cuerdas no vibran, pero el aire es expulsado con mas fuerza el sonido es sordo aspirado.
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3.2 DECLINACION: temas en oclusiva
labial: sustantivos masculinos y femeninos: kUkAw{ -1tog 6 (tema kvkAwr-, “ciclope”)
velar: sustantivos masculinos y femeninos: @oivié -kog 6 (tema @otvik-, “palmera”)
dental: sustantivos masculinos, femeninos y neutros, que tienen una flexion especial:
EATTiC -00G 1) (tema eATO-, “esperanza”), otoua -atog (tema otopat- “boca”)
Caracteristicas:
1. Cambios en la union de la oclusiva con la o de las desinencias de N sg y D pl (kUxAw,
POLvIEL EATTiOL, OTOHAOL):
labial y silbante se escribe { (3, 7, @ + 0 =1));
velar y silbante se escribe & (y, k, x + 0 =§);
dental se asimila completamente a la silbante y desaparece; se escribe o (0, T, 0 + 0 =0).
2. Las oclusivas nunca aparecen a final de palabra. En griego solo pueden ser final de palabra
las vocales y las consonantes v y c.

AORISTO
La palabra aéplotog significa “indefinido”; es un tiempo pasado que se caracteriza por su aspecto
puntual (equivale a nuestro indefinido); se caracteriza por el aumento y desinencias secundarias.
aoristo sigmatico: faoAeVw (“reinar”), aor. é-Pacilev-0-¢; verbos en vocal y oclusiva: sufijo -oa
Los verbos en oclusiva tienen cambios similares a la 3.% declinacion:
- labial (-1, -f-, -, -1tT- + -0- =1): Méunw ("enviar"), aor. Emepa;
- velar (-k-, -y-, -X-, -1T- + -0- = £): duwokw ("perseguir”), aor. ediwla;
- dental (-1, -0-, -0-, -C- + -0- = 0): ktiCw ("construir"), aor. ékToA.
aoristo radical tematico: kataAeinw (“dejar”), aor. kat-é-Aimt-ov. Cambio en la raiz que diferencia
al tema de aoristo del de presente. Su formacion es parecida a la del imperfecto; el contraste entre
las raices de los temas de presente y aoristo nos permitira identificar el tiempo.

aoristo sigmatico aoristo radical
activa media activa media
singular
é-Baocirev-oa é-PacAev-oa-unv &-Art-o-v &-ALT-0-pnv
é-Paocirev-oa-g &-Pacev-ow &-Am-g-g &-Alm-ov
é-Paocilev-o-¢ é&-Bacrev-oa-to E-Art-¢ &-Alm-e-to
plural
&-BaoAev-oa-pev | é-Paclev-oa-peda &-Almt-o-pev &-Art-0-pueba
é&-BaoNev-oa-Tte &-Paocirev-oa-00e &-Alm-g-te &-Aim-g-00¢
é-Baotirev-oa-v é-BaoAev-oa-vTo &-Aurt-o-v &-Aim-o-vto
infinitivo
Paoidevoan PaoilevoacOat ALTTELV AméoOat
verbos polirrizos: verbos irregulares que utilizan varias raices
aigéw (“coger”) aor. eilov goxopat (“ir, venir”) aor. 1AOov
Aéyw (“decir”) aor. eimtov 0o (“ver”) aor. eidov

@éow (“llevar”) aor. veykov
otros aoristos: el verbo copulativo no tiene aoristo;
&xw ("tener") presenta algunas variaciones: impf. eixov; aor. éoxov.



AUMENTO TEMPORAL
En los verbos que comienzan por vocal o diptongo el aumento consiste en el alargamiento de la

vocal inicial o diptongo:

a>n
e>n
0>w
aL>1)
>
oL>w
av >nu
gv>nU

ov > 0oV

axovw ("oir" impf.: fkovov; aor.: fikovoa
EATCw ("esperar”) impf.: EAriiCov; aor.: EAmioa
0ollw ("limitar") impf.: wollov; aor.: woLoa
alow ("levantar") impf.: oov; aor.: o
eikalw ("imitar") impf.: fkaCov; aor.: elkaoa
olkiCw ("construir") impf.: xillov; aor.: kloa

avéavw ("aumentar")  impf.: nOEavov; aor.: nOENOA
eVplokw ("encontrar”) impf.: nOQLoKOV; aor.: OOV

ovtalw ("herir") impf.: obtalov; aor.: obtaoa

Los verbos que comienzan por vocal larga no tienen ningin cambio: fjkw, “venir”: fkov. v).

Los que comienzan por

- y por v-, la vocal se alarga, pero no se observa ninguna variacion grafica

(por ejemplo: VPBEICw, "injuriar"; imperfecto: GBELLoV; aoristo: VEELO).

3. CADMO Y HARMONIA

Europa, princesa fenicia, fue raptada por Zeus bajo la forma de un
hermoso toro blanco. Sus hermanos partieron en su busca. Uno de ellos,
Cadmo, (que adapt¢ el alfabeto fenicio a la lengua griega) visitd Delfos y
al preguntar por Europa, el oraculo le dijo que no continuara la busqueda.
Siguiendo su profecia siguié a una vaca hasta Beocia, donde fundé una
ciudad. Alli se enfrenté a un dragén que vigilaba la fuente Castalia y
sembrd sus dientes en la tierra. Inmediatamente brotaron hombres
armados, a los que luego se llamo6 espartoi ("sembrados"), que
comenzaron a matarse entre ellos; los pocos que sobrevivieron ayudaron a
construir la nueva ciudad.

Cadmo, ya rey, recibié como esposa a Harmonia, hija de Ares y Afrodita.
Ella recibid, como regalo de bodas, el llamado collar de Harmonia, que
suscitaria tantas envidias que acabaria provocando la ruina de la ciudad.

José M. Félix Magdalena: Cadmo lucha contra el dragon
Imagen en Wikimedia. Licencia CC


https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Cadmo_luchando_con_el_dragón_Cadmus_fighting_the_dragon.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.en

